São Paulo, 22 de setembro de 2000


Ref.: SAE MS 021/00


O Anjo Negro do SAE AeroDesign 2000 – Esclarecimentos Adicionais


             


Em face de questionamentos recebidos por parte de várias equipes, após a divulgação da Mensagem 018/00 (“O Anjo Negro do SAE Aerodesign 2000”), que trata de medida de segurança para a Competição, o Comitê Organizador tem a esclarecer o seguinte:


Tendo em vista sua característica de Competição entre modelos experimentais, o SAE AeroDesign requer medidas suplementares de segurança, como o proposto na Mensagem 018, que constitui inclusive procedimento padrão adotado pela SAE International em suas competições AeroDesign realizadas nos EUA.


A aplicação de quaisquer ações extremas visando a segurança do público, externo ou não à Competição, resultará de julgamento criterioso por parte de aeromodelista experiente e de confiança, e necessariamente envolverá avisos e alertas antecipados ao piloto do aeromodelo alvo de sua atenção.


Detalhes da aplicação dos procedimentos anunciados na Mensagem 018 serão discutidos e acordados em reunião prévia à Competição, com capitães, pilotos e professores orientadores das equipes, a ocorrer às 17h00 do dia 18 de outubro e que contará com a participação do aeromodelista designado para a aplicação dos procedimentos em questão.


Informações acerca do Projeto AeroDesign encontram-se disponíveis na Home Page da SAE BRASIL: www.saebr.org.br. Para maiores esclarecimentos, comunique-se diretamente com Ronaldo Bianchini, Gerente para Associações e Seções da SAE BRASIL, através das seguintes referências para contato: 


tel: 	011 XX 287 2033 - R.101


fax: 	011 XX 288 6599


Email: 	gasaebr@attglobal.net








Comitê Organizador do AeroDesign 2000
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